

# 省政府办公厅印发意见 支持贵阳国际陆港高质量发展

近日,经省政府同意,省政府办公厅印发《关于支持贵阳国际陆港高质量发展的意见》。

意见明确贵阳国际陆港的战略定位,即在全省外向型经济和“强省会”行动中发挥引领作用,积极参与西部陆海新通道建设,主动融入粤港澳大湾区、长三角一体化、成渝地区双城经济圈、长江经济带等国家战略,沿着“一带一路”走出去,对接《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),将贵阳国际陆港打造成贵州省内陆开放型经济新高地的“门户”,形成面向东盟、中亚、欧洲的国际贸易中转集拼地和西南重要国际物流枢纽。

意见提出,2025年,黔粤班列、陆海新通道班列、中欧(中亚)班列、中老(中越)班列等年集装箱吞吐量达5万标准箱。到2035年,深入参与国内国际产业链、供应链、价值链分工,年集装箱吞吐量突破10万标准箱。



中欧班列驶出贵阳国际陆港

在完善体制机制方面,由省现代物流创新发展工作有关机制统筹构建“通道+枢纽+网络+平台”体系,规范地方行业管理,推动“区港联动”发展,调和协调解决贵阳国际陆港建设运营过程中的重大问题,统筹推进保税物流、保税加工、保税贸易等临港产业快速发展,统筹贵阳国际陆港规划、投资、融资、建设、运营等。

在强化规划引领方面,编制《贵阳国际陆港发展规划和2035年远景目标纲要》,构建以贵阳国际陆港为中心、各市(州)主要货运场站和重要物流园区为节点的“一港多区”集疏运体系。完善贵阳国际陆港相关规划,发挥综保区国际陆港优势,进一步完善保税物流、保税加工、保税贸易、铁海多式联运、铁路快运基地、公路集散中心、海关监管和商业配套等布局。

在完善陆港功能方面,支持贵阳国际陆港申报国家多式联运示范工程,纳入国家综合货运枢纽补链强链示范项目。支持建设智慧陆港信息化平台、集装箱管理中心等。探索实行海关延伸监管,支持申报铁路临时开放口岸,并与航空口岸联动发展,推进智慧口岸建设。支持贵阳综合保税区申报海关指定监管场地(优先申报粮食、水果、肉类等品类),进一步优化综合保税功能。

在提升运营效能方面,支持贵阳国际陆港与广州港、深圳港、北部湾港、湛江港、洋浦港等沿海港口共建“组合港”,推行铁

海联运“一港通”快速通关模式。支持建立“一港多区”运营协作机制,推动轮胎、汽车等规模性外贸货源在贵阳国际陆港集货上量。拓展铁海联运“一港通”范围,完善外贸综合服务功能,提升通关便利化水平。

在加快产业集聚方面,依法依规用好“保、免、退”等税收政策,聚焦国际中转、配送、采购、转口贸易、出口加工、跨境电商等业态,吸引临港加工制造企业、商贸服务企业、现代物流企业,培育一批先进制造业和现代服务业融合发展试点企业。鼓励零担、快递、冷链、医药等领域企业向贵阳国际陆港集聚,对入驻企业依法依规给予政策支持。推动东盟国家在贵阳综合保税区设立海外仓并开展加工贸易。强化贵阳国际陆港与跨境电商运营大平台合作,培育供应链核心企业。强化产业支撑,推动区、港、产、城融合发展。

在加大财政支持方面,将贵阳国际陆港基础设施建设项目纳入省铁路建设重点项目清单,积极支持贵阳国际陆港符合条件的项目发行地方政府新增专项债券,并争取中央相关专项资金支持。每年依法依规对在贵阳国际陆港到发班列的各类主体给予补贴。贵阳综合保税区全额补贴贵阳国际陆港国际贸易货物短驳、装卸等费用。协调国铁集团给予贵阳国际陆港最大铁路运价下浮支持。

在创新金融服务方面,支持社会资本通过股权合作、购买服务等方式,参与贵阳

国际陆港投资建设运营。支持贵州省新型城镇化基金等相关产业投资基金和贵阳市级政府投资基金,通过“政府引导+市场化专业化运作”的模式,参与贵阳国际陆港投资建设运营和临港加工制造、国际贸易、国际物流等开放型产业发展。支持金融机构围绕贵阳国际陆港建设运营开展供应链金融、绿色金融等综合服务,加大进出口贸易金融支持力度。

在强化要素保障方面,将贵阳国际陆港规划建设纳入省、市、县三级国土空间规划和重点建设项目清单,将新增建设用地计划和耕地占补平衡指标纳入省级统筹。完善贵阳国际陆港周边交通网络,加快规划建设贵阳国际陆港衔接贵阳绕城高速公路的货运专用匝道、县道121改扩建二期、云保路等项目。贵阳国际陆港引进的高层次人才,按照贵阳贵安现行人才政策给予支持。

## 背景资料

贵阳国际陆港位于贵阳北部高新技术产业经济带,地处贵阳综保区,是我省“十四五”综合交通规划和现代物流业发展规划中重点支持建设的物流港项目,于2018年启动建设,2021年4月30日开通运营,是国家重点培育物流园区中的大型货运场站,实现关务、车务、船务、港务一体化发展,成为生产服务型国家物流枢纽。

贵阳日报融媒体中心记者 曾秦

## 今年贵阳首个 百亿级项目开工

为开阳“磷-硫-钛-铜-铁-锂-氟”耦合循环一体化项目

本报讯 4月27日,贵州开阳“磷-硫-钛-铜-铁-锂-氟”耦合循环一体化项目在开阳县双流镇双永村开工。项目投产后,将补齐我省新能源产业锂、铁、铜等资源要素短板,大力提升我省新能源电池材料产业整体竞争力。

该项目是2025年贵阳市首个百亿级项目,是以磷为主导的全资源循环耦合产业示范项目,以新能源材料板块、硫钛板块、金属冶炼板块、公用工程板块,充分整合磷、钛、锂、氟等资源实现精深加工,并通过产业链耦合实现融合化、节约化、绿色化发展,提升资源利用价值。项目投产后,有助于引进钛白粉产业头部企业进入贵州,可为我省发展钛白粉及相关产业打开空间,助力全省产业链补链延链。

(贵阳日报融媒体中心记者 刘云嵩)

## “四城联动”人才“强省会” 清镇职教城招聘会举行

本报讯 4月27日,第十三届贵州人才博览会重要活动之“四城联动”人才“强省会”清镇职教城招聘会在贵州建设职业技术学院举行。

当天共有110家用人单位入场招聘,提供技术研发、管理培训、生产服务等301个岗位,需求3287人。

招聘活动采取“线下招聘+直播带岗”双渠道联动模式进行。线下,求职者可与企业人力资源负责人直接交流,现场投递简历、面试;线上,同步开启直播带岗专场活动,求职者可扫描“黔程派”微信小程序在线了解企业、投递简历,实现“云端”择业。

本次招聘会共接待求职者4195人次,初步达成就业和实习意向872人次。(贵阳日报融媒体中心记者 张薇 实习生 张贺妍)

## 市政工程服务中心—— 组织专家“把脉”桥梁安全

本报讯 4月27日,记者从市综合行政执法局获悉,该局所属市政工程服务中心邀请贵州桥梁专家对桥梁进行安全检测评审。

据介绍,桥梁专家在对桥梁的相关技术方案、设计文件等进行全面审查过程中,能够凭借经验提供专业指导,优化技术路径或管理流程。同时,还能识别潜在的问题,如技术漏洞、资源浪费等,并提出应对措施。

本次共对贵安新区66座桥梁开展安全检测,未发现有结构安全隐患桥梁。(王雪 贵阳日报融媒体中心记者 汤利)

## 沙文文化产业园招商合作公告

为充分整合市场资源,有效盘活工业土地资产,实现互利共赢,贵阳日报传媒集团有限公司所属沙文文化产业园二期项目,现面向全社会进行公开招商合作开发。具体事宜公告如下:

### 一、项目概况

贵阳日报传媒集团沙文文化产业园二期项目位于贵阳市高新区科创南路551号,土地总面积约5.1万平方米,其中市政道路面积1.25万平方米,高压电路防护面积0.76万平方米,林地面积0.6万平方米,净地面积约2.5万平方米。地块周边规划有轨道S2号线出入口,高速公路出入口,区位优势明显,交通条件便捷,拟建设标准化厂房,为周边黎阳、振华等大中型企业提供配套服务。

### 二、商业定位

该项目定位为工业园区,面向产品研发、制造企业提供产业基地及配套服务。

### 三、洽谈联系方式

现对沙文文化产业园二期项目(净地面积约2.5万平方米)公开整体招租或者合作建设标准厂房,凡有意进一步了解项目情况、进行投资合作的单位,可持企业相关资料等洽谈材料进行具体面谈。

联系人:吴先生 13985032718

现场看地联系人:赵先生 18984042664

## 迁坟公告

因贵州双龙航空港经济区龙洞堡工业污水处理厂项目建设需要,位于该项目范围内阿栗村阿者组坟墓急需迁移,请坟墓亲属在本公告之日起15日内到乌当区阿栗村委会办理迁坟手续,迁坟补助标准按所在地主管部门相关文件执行,逾期不办理的视为无主坟墓处理。

特此公告

贵州双龙航空港置业有限公司

2025年4月28日